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Сергій Борисович Рибак,
директор Центру навчальних технологій 
«РОЗВИТОК»,
практичний психолог вищої категорії,
інструктор-методист з ейдетики,
м. Київ, Україна

Запитайте у своєї дитини, в якому навчально-
му закладі вона навчалася б із задоволенням. І вона 
відразу відповість: «Там, де не треба зазубрювати, 
запам’ятовувати, а на уроках можна було б розва-
жатися та малювати». «Це неможливо!» – скажете 
ви. І … помилитеся. Це можливо. Так вчитися дозво-
ляє методика Школи ейдетики. Якби її сьогодні було 
втілено в систему освіти, то у середніх навчальних 
закладах не було б невстигаючих і важких предметів, 
а шкільну програму учні засвоювали б за 5-6 років, 
запам’ятовуючи навчальний матеріал мінімум втри-
чі краще, ніж сьогодні.

 Цей урок, як було обіцяно на минулому майстер-
класі, ми присвячуємо одному з методів Школи ейде-
тики – методу піктограм.

Серед методів запам’ятовування інформації, що 
пропонує своїм слухачам Центр навчальних техноло-
гій «Розвиток», є декілька універсальних, що дозволя-
ють ефективно вирішувати одразу дві задачі:

перша − запам’ятовувати інформацію повністю;
друга − одночасно зберігати її порядок. 
І не має значення, скільки потрібно запам’ятати. 

Метод піктограм працює завжди. Це доведено багато-
річним досвідом його використання.

Довідка. Піктограма – це певний невеличкий малю-
нок або знак, зображення якого нагадує автору слово 
(тезу), яке (яку) необхідно було запам’ятати, вивчити. 
Відрізняється від інших знакових систем (наприклад, 
від стенографії) тим, що кожен автор всі знаки для 
себе вигадує самостійно. Характерною рисою більшос-
ті піктограм є те, що кожен знак повинен малюватися 
швидше, ніж пишеться слово, що замінюється.

Частіше піктограми використовуються учнями та 
студентами для запам’ятовування різних текстів (прозо-
вих та віршів). Це значно скорочує час на їх засвоєння.

При використанні піктограм необхідно дотриму-
ватися декількох простих основних правил. Вони є 
такими: 

• знак, що замінює слово або тезу, повинен ма-
люватися швидше, ніж пишеться само слово. Але це 
не завжди можливо;

• немає птореби довго вигадувати кожний знак. 
Малюйте те, що прийшло на думку першим;

• можна використовувати знаки, що добре відо-
мі. Наприклад: знаки дорожнього руху, назви хіміч-
них елементів таблиці Д. Менделеєва (для позначення 
матеріалів і речовин), стрілки (для позначення на-
прямків) тощо;

4. МАЙСТЕР-КЛАС

МЕТОДИ ЗАПАМ’ЯТОВУВАННЯ 
ІНФОРМАцІЇ. ЗНАЙОМТЕСЯ: 
ПІКТОГРАМИ

В моё время (я вышел из университета в 1845 г.) 
я выучивал наизусть не слово в слово, но предложение 

в предложение и получал по 5 только у тех профессоров, 
тетрадки которых выучил наизусть.

Дело учителя только предлагать выбор всех 
известных и неизвестных способов, которые могут 

облегчить ученика в деле учения.
(из педагогического наследия Л. Н. Толстого)
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МАЙСТЕР-КЛАС

• деякі коротенькі слова можна писати. На- 
приклад, займенники (Я, МИ), прийменники (У, В, 
НА, ДО тощо);

•  не намагайтеся бути художником. Малюйте 
знаки швидко, без зайвого старання. 

Це є Ваше особисте творіння, Ви все пригадаєте.
Ще є декілька додаткових правил, але вони не такі 

важливі. Наприклад, стосовно використання жирної 
крапки. Якщо нам необхідна знаком піктограми на-
малювати слово «гора», то ми малюємо трикутник. 
А якщо на його вершині намалювати жирну крапку, 
то отримаємо нове слово «вершина». У наведеному 
прикладі ми бачимо, що жирна крапка акцентує нашу 
увагу на тому, де полягає сенс самого слова.

Іноді на малюнку позначку жирним можна нама-
лювати першу літеру, з якого починається слово, що 
ми позначили піктограмою.

Що дає метод піктограм учням? Використання 
цього методу – це реальна можливість:

• за 15-30 хвилин вивчити будь-який вірш або 
уривок з поеми, що складається з 4-12 стовпчиків;

• після 2-3 прослуховувань дослівно написати пе-
реказ оповідання, що складається з 15-25 речень;

• легко пригадати та відтворити навчальний 
матеріал після тривалої перерви, що важливо під час 
іспитів тощо.

Зараз ми подивимось, як учні використовують 
піктограми, вивчаючи вірші. Цей вірш Т. Г. Шевченка 
знаходиться у збірнику художніх творів для позаклас-
ного читання для учнів другого класу:

Сонце гріє, вітер віє
З поля на долину.

Над водою гне з вербою
Червону калину;

На калині одиноке
Гніздечко гайдає, –

А де ж дівся соловейко?
Не питай, не знає.

Методом піктограм вірш запам’ятовується таким чи-
ном. Кожен рядок малюється окремо. Відповідно перша 
половина вірша може виглядати, як на цьому малюнку:

Мал. 1. Піктограма до вірша Т. Г. Шевченка

Сонце діти малюють легко. Його промені символі-
зують те, що воно гріє. Далі дорослий може допомог-
ти дитині, підказавши, що в географії (предметі, який 
учні вивчають) вітер позначається стрілкою. Потрібно 
показати, як вона малюється, а потім запропонувати, 
щоб цей знак намалювала дитина, дивлячись на зра-
зок. Це допоможе закласти багато корисних навичок на 
майбутнє. Від стрілки (вітру) йдуть хвилі – це віє вітер.

Далі малюємо другий рядок. Поле – це певна ді-
лянка землі (у нас – прямокутник, як символ площі, 
на якій росте колос), а поруч – долина (в ній росте 
дерево; у нас воно теж позначено географічним зна-
ком). Стрілка показує, що вітер віє з поля на долину, 
а не навпаки.

Наступний рядок. Три хвилі – це вода. Над ними 
(тобто, над нею) – зігнута стрілка, що символізує дію 
(дієслово «гне»). «З вербою»: прийменник «З» можна 
написати (про це згадувалося вище, дивіться основні 
правила, пункт 4), а ось вербу – намалювати. Можна 
пояснити дитині, що верба відрізняється від інших де-
рев тим, що в неї гілля схиляється додолу майже до 
самої землі. І тим, що вона росте біля водойм (річок, 
озер тощо). До речі, запропонуйте учням після Вашо-
го опису верби самостійно намалювати це дерево.

Останній рядок першого стовпчика: «Червону ка-
лину». У нас намальовано кетяг калини, в гілці якої 
можна побачити літеру К (першу в слові «калина»). 
Вона нагадає нам, що слово починалося саме з неї. 
Тобто це була не горобина чи щось подібне, а саме 
калина. Ягоди не обов’язково малювати червоними. 
Про це вже знають всі дітлахи з дошкільного закладу. 

Так же малюємо й наступні чотири рядки. Оскіль-
ки у першому рядку тут знов повторюється слово 
«калина», малювати його не треба. Достатньо після 
прийменника «НА» написати три крапки та від них 
намалювати вгору двосторонню (, тобто, туди-
сюди) стрілку, що покаже, що на їхньому місці таке ж 
слово, як у рядку вище, тільки в місцевому відмінку. 
Одиноке гніздечко: можна намалювати гніздо, в якому 
одне яйце. Соловейко – пташка з розкритим догори 
дзьобом, з якого ллється пісня (її можна позначити 
символом скрипичного ключа або ноти). 

Останній рядок вірша можна позначити двома 
знаками: «не питай» – знаком питання, написаним у 
колі, закресленим двома лініями на хрест; «не знає» –  
малюнком відкритої книги (символом знання) теж у 
колі та закреслене, як попередній знак. 

Словник-пам’ятка. Піктографія – «малюнкове» 
письмо, стародавня форма письменності: зобра-
ження предметів, подій і дій умовними малюнками 
на шкірі, корі, дереві, камінні, кістках тощо. Пік-
тографія була особливо поширена у племен індіанців  
Північної Америки.

У стародавні часи, ще до виникнення письмен-
ності, багато народів світу користувалися, так зва-
ним, піктографічним письмом. Можна нагадати, що 
піктограмою називається невеличкий схематичний 
малюнок, який символічно відображує одне або  
декілька понять.
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Піктограми яскраві й точні у виразі, тому дослід-
никам набагато легше прочитати їх, ніж, наприклад, 
ієрогліфи.

Спробуйте ви зайнятися малюванням піктограм. 
Дуже рекомендую виконати цю вправу дорослим ра-
зом з дітьми, щоб відчути різницю у сприйнятті під час 
порівняння. До того ж ця вправа цікава сама по собі.

Ось контрольний список із 20 слів і словосполучень:
1) лікування; 2) спекотний день; 3) хвороба;  

4) розлука; 5) втома; 6) гнів; 7) сильний вітер; 8) кра-
сива людина; 9) важкий шлях; 10) емоції; 11) важка 
робота; 12) заповідник; 13) проблема; 14) натовп;  
15) страждання; 16) маленька дівчинка; 17) освоєння 
космосу; 18) сон; 19) грубий голос; 20) рішучість.

Прослухайте слова по черзі. На кожне слово од-
разу вигадайте й намалюйте символ-піктограму, 
щоб потім легко було відтворити слово або слово-
сполучення. На один малюнок витрачайте не більше 
1-ї хвилини. Малюнок повинен бути лаконічним, не 
можна використовувати букви та слова.

Коли всі 20 піктограм будуть готові, протягом  
20-30 хвилин займіться своїми справами. А потім 
спробуйте відтворити увесь список слів, спираючись 
на власні піктограми.

Якщо вам вдалося абсолютно точно написати (на-
звати) хоча б 15 слів, то можна вважати, що посереднє 
запам’ятовування у вас розвинене добре.

Пропозиція: Долучіть до піктографії свою родину, 
знайомих. Основна умова може залишатися та ж, тіль-
ки малювати піктограми краще на окремих картках.  

Розкладаючи їх урозкид, спробуйте розгадати пікто-
грами один у одного. Можна зробити й іншим чином: 
викласти перед першим гравцем всі картки з піктогра-
мами та дати завдання відібрати варіанти піктограм 
для заданих слів (3−5 слів з початкового списку). Для 
кожного слова у цьому випадку необхідно буде від-
шукати стільки варіантів піктограм, скільки гравців 
приймає участь у грі.

ТВОРЧИХ УСПІХІВ ВАМ І ВАШИМ ДІТЯМ! 
ДО НОВИХ ЗУСТРІЧЕЙ НА СТОРІНКАХ 
ЖУРНАЛУ!
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